

国考做“减法”，初显机构改革成效

■评论员观察

本报评论员 王学钧

国考昨起报名,根据此前公布的招考职位表,2019年国家公务员招考共有中央机关75个单位和20个直属机构参加,计划招录1.45万余人。与2018年国考相比,招录机关缩减21%,招录人数缩减49%。招录规模压缩幅度如此之大,引人注目。

在很大程度上,这是新一轮国家机构改革的一个“成果”。自今年3月开始,中央部门之间进行了一系列合并重组。

合并重组,在压缩机构设置数量的同时,也造成了大量的人员溢出。机构设置数量的减少往往就意味着新增公务员数量的减少,妥善安置溢出人员的需要更会“对冲”掉大量的国考招录名额。从这个角度看,2019年度国考大幅压缩招录规模具有一定的必然性。可以想见,随着机构改革的各地的推开,地方公务员招录应该也会出现相似的情况。

国考做“减法”,不少人为之而惊喜。毕竟,做“减法”不仅初步显现了国家机构改革的成效,也在增量意义上精减了行政人员,减轻了公

共财政的供养负担。不过,对此也大可不必过度诠释。

应该看到,这种“减法”虽具有一定的必然性,但不一定也不必要是持续性的。在机构整合完毕、溢出人员被“消化”之后,做“减法”的力度就不会这样大了。相反,随着发展阶段、人口规模、政府职能、政府结构、政府财力等因素的变化,一些部门必要时还得为了保障公共服务的供给而选择做“加法”。

在资源相对稀缺的背景下,如果公务员数量过多,不仅占用大量资源、影响经济建设,而且大大地提高了财

政的供养成本。但是,衡量政府规模大小是否合适,不仅要看其绝对数量,而且要看其投入与产出,即“投入的行政成本和产出的公共服务的数量和质量”。

有鉴于此,我们就无须过于敏感于公务员招录规模的变化,而应更多地、在更要害更本质的层面着力。比如,基于对公共服务供给结构深刻研判,持续优化公共服务机构设置和职能配置。以党和国家机构改革为契机,以改善民生为重点整合公共服务部门,通过对公务员结构的不断优化,打造优化协同

高效的公共服务机构职能体系。比如,在简政放权、减员提效的同时,创新公共服务供给方式。适应政府职能转变和深化“放管服”改革需要,以向社会组织购买公共服务、第三方评估、“互联网+政务服务”等新方式,及时而充分地补上“做减法”形成的各种“漏洞”。

公共服务是人民群众获得感、幸福感、安全感的重要保障,努力使人人享有基本公共服务是政府的重要职责。在这个意义上,机构改革还有很长的路要走,公务员招考制度还有很多的改进空间。

放弃学业的实习是本末倒置

■公民论坛

□张西流

近日,郑州科技学院的学生向中国之声记者反映,他们将被安排去武汉、南京的物流公司做快递分拣工为“双11”做准备。长期从事劳动法援助的北京义联劳动法援助与研究中心主任黄乐平认为,校方将学分与毫不相干的实习挂钩,不是一个正常教育机构正常的做法。

实习,顾名思义就是在实践中学习。实习是大学生在即将工作前的一个培训阶段。通

过实习,大学生获得工作经验,使他们能够将课堂上学到的知识与管理实践结合起来。因此,实习对大学生意义重大,可以说是他们毕业前的“必修课”。然而,由于企业已经与学校形成了利益链,很多学校为满足企业用工需要,便迫不及待地安排学生去企业顶岗实习,充当廉价“学生工”,已经背离了学生实习初衷。

不可否认,过去有关实习的负面新闻不断,如有的职校安排大一、大二学生提前实习,有的高校在寒假期间强行安排学生到合作企业实习;而且,无一例外地拿学分和毕业证相要

挟,这种弃学业、重实习的做法,无疑是教育方式的本末倒置。问题是,所谓的实习,就是将大学生安排到企业生产车间,充当一线操作工,工作内容和劳动强度,与企业一线员工没有什么区别。要说区别,就是大学生劳动没有报酬或低报酬。

可见,与其说是学校安排大学生实习,不如说是企业在使用无酬或低酬的廉价“学生工”,以解“用工荒”的燃眉之急。这次郑州科技学院组织学生在物流公司实习,实际上是利用“学生工”,缓解“双11”期间的快递分拣“用工荒”。

事实上,一些劳动密集型

企业陷入“用工荒”困境,早有所闻。此前有报道称,在珠三角,基层工人很缺,工人并不好招,目前企业的招工办法,主要依靠内部人推荐和动员亲朋好友加入。如此窘境之下,在校大学生这个庞大的劳动力群体,自然成为企业追逐的目标。特别是为合作企业提供“学生工”,学校可从中牟利,受利益驱动,学校与企业一拍即合,合演了一个利益共享的“双簧”:明修学生“实习”栈道,暗度化解“用工荒”陈仓。

可见,学生实习拣快递,折射“学生工”乱象。企业廉价使用“学生工”是否合法,暂且不

论;用“学生工”化解“用工荒”,其本身就背离了学生实习及职业教育的初衷。实习的根本目的,就是促使学生不断充实和完善自身知识结构,培养自我教育、自我管理和自我发展的能力,锻炼适应能力和社交能力,从而积累社会阅历和工作经验,走出成功就业的第一步,为国家和社会作出应有的贡献。

因此,教育部门应防止职业教育跑偏了题,演变成“学生工”现象,沦为企化解“用工荒”的一种手段,损害学生的权益。

■投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

双色球10亿派奖开幕 山东人还有机会中奔驰

10月21日晚,中国福利彩票双色球游戏进行第2018123期开奖,这也是2018年双色球10亿元大派奖活动启动后的首次开奖,当晚共开出一等奖6注,单注奖金921万多元;由于其中2注一等奖为复式或胆拖投注,按照派奖规则,单注奖金达1421万多元(含派奖500万元)。按照派奖规则,双色球10亿元大派奖活动还剩19期,下期彩民朋友仍有机会4元中得1500万。此外,山东省福彩中心开展的“购双色球彩票赢豪华汽车活动”已于昨日启动,彩民有机会一张彩票既中汽车,又领奖金。

10亿元派奖“震撼来袭” 4元投入最高中1500万

根据中国福利彩票发行管理中心派奖规则,双色球第2018123期(10月21日开奖)起,只要您采用复式或者胆拖投注的方式购买福彩双色球彩票,就可以参与10亿大派

奖活动。派奖期间,每期一等奖特别奖将安排2000万元,由当期采用复式投注或胆拖投注的一等奖按中奖注数均分,单注派奖奖金最高限额500万元。一等奖特别奖奖金当期有结余的,则顺延滚入下一期,与下一期一等奖特别奖奖金合并派发;六等奖按每注5元派送固定奖金,每期不限额,若六等奖派奖总奖金达到或超过6亿元,将从下一期起停止六等奖派奖活动;若六等奖派奖资金超出6亿元,差额部分由调节基金补足。

众所周知,“成本”最低的双色球胆拖或复式彩票只需投入4块钱,但一旦中奖,单注奖金最低10元(双色球六等奖也参与本次派奖活动),最高可达1500万元(含派奖奖金)。

奖金不过瘾 豪车凑热闹

为丰富彩民购彩体验,山东

省福彩中心同步推出“购双色球彩票赢豪华汽车活动”,买双色球不仅能中奖金,还有机会中奔驰汽车!10月22日至11月18日,彩民在山东省福彩销售网点购买印有活动二维码的双色球彩票,单票面值满10元(含,下同)并关注“山东福彩中心”微信订阅号,使用微信订阅号中的“扫一扫”功能扫描彩票二维码(首次扫描需绑定手机号和身份证号)即可获得一次抽取汽车大奖的机会,每张彩票限扫一次。扫码开始时间为10月22日上午9:00,扫码截止时间为11月18日21:00。

单票面值10—50元,参与二等奖抽奖;单票面值52(含)元以上,参与一等奖抽奖。活动一等奖为奔驰GLA220汽车(白色),共2辆;二等奖为吉利博越汽车(白色),共12辆。

(文/刘通 图/雨颖)



“青春知行·重阳敬老”

省福彩爱心物资与精彩节目换来老人阵阵欢笑

10月17日,农历九月初九重阳节,山东省福利彩票发行中心的青年团员来到淄博市博山区源泉长寿山医养健康园,为健康园的老人们送上价值近万元的爱心物资,并带来了精彩的节目表演,陪伴老人们度过了一个愉快的重阳节。

当天上午,福彩志愿者们将爱心物资搬运到仓库后,又来到

老人居住的卧室,打扫卫生,陪老人聊天。他们还来到厨房,为源泉长寿山医养健康园的老人们包饺子,为他们奉上了一碗热腾腾的水饺,庆祝重阳。

据了解,博山区源泉长寿山医养健康园(博山区特困人员供养服务中心)目前共收容博山乡镇农村五保老人156名,健康园配设专职医护人员,常规提供医

疗、护理、康复及理疗服务,为入住的老人提供医疗和安全保障,极大地提高了五保老人集中供养质量。对于此次为老人们送上爱心物资和精彩表演的山东省福彩中心,博山区源泉长寿山医养健康园院长于庆良表示:“非常感谢山东福彩在重阳节到来之际来慰问我们的老人,老人们都非常感动,非常感谢。福彩带

来的面粉、大米、苹果、奶等多种生活物资,为老人的生活提供了很好的保障。感谢山东福彩对老年人的关爱。”

山东省福利彩票发行中心团支部书记唐念冰表示:“重阳节‘敬老爱老’活动是我们团支部近几年始终坚持的一个爱心活动。福利彩票的发行宗旨是‘扶老、助残、救孤、济困’,在重

阳节当天,我们组织中心的青年员工和团员到福利院参加敬老慰问活动,也是以实际行动在践行我们福彩的发行宗旨。今天,我们带来了慰问品和我们自编自导的节目,来给老人们做演出,也是想在重阳节这天,不仅为老人送上物质关怀,更是用我们自身的行动,为老人们带来精神上的关爱。” (于民星)